



宝藏 职校生

# 职校有宝需淘砾

今天的职业教育，已经发生了巨大的变化，职业教育中诞生的宝藏学子们，正在改变大家对职业教育的看法。

□主笔 | 姜浩峰

大部分中小学教师已经开始暑期生活，而上海市工业技术学校开放实训中心主任、第八党支部书记庄瑜还在办公室里忙着。“手头还有不少事呢，要为接下来的职业技能竞赛提前做准备，也要为新学期做一些准备工作。”庄瑜对《新民周刊》记者说。

自2003年从这所中专学校毕业并留校任教以来，庄瑜逐渐从一名宝藏中专毕业生成长为宝藏教师。她本人相继获得上海市技术能手、上海市杰出技术能手、全国技术能手，并曾获得上海市职业技能大赛数控铣第一名、第三届全国数控大赛数控铣工（教师组）第一名。

在一所中等职业教育类别的学校当教师，光说不练是假把式，她的上海市模范教师称号，是实实在在提高自身职业技能后，将之传授于一届届学子而得。

类似庄瑜老师这样，在接受完中等职业教育之后，留校任教而取得成功的学子，多年来屡有崭露头角者，如今也有后来者。

2023年被黄冈职业技术学院特招的实训教师张亚鹏，进入中职学习以后，先后斩获十余项省、市级烹饪类奖项，获评“湖北省技术能手”，如今已经参与编写国家在线精品课程配套教材《中式菜肴制作》，今年23岁的他是最年轻的参编者。

大国交通、高端制造等领域，需要高等级的技术工人，其中不少需要从中等职业教育至高等教育成体系培养。图为北京动车段北京南动车运用所，两名工作人员正在检查复兴号动车组车底。

